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ввЕдЕниЕ

Настоящая методика устанавпивает методы и средства первичной и периодических
поверок систем прогрузки первиIIным током RAPTOR, изготtвливаемьIх фирмой <ЕurоSМС,
S.A.), Испания.

Системы прогрузки первиtIным током RAPTOR (да.пее - приборы) предназначены для
воспроизведения и измерения силы и нzшряжения переменного тока, угпа фазового сдвига.

Межповерочньй интерваJI - 2 года.

1 ОПЕРШИИ ПОВЕРКИ

1.1 При поверке выполняются операции, укtванные в таблице 1.

1.2 При полrIении отрицательньD( результатов при выполнеЕии любой из операций
поверка прекращается и прибор бракуется.

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки должны применяться средства измерений, перечисленные в
таблицах 2ц3.

2.2 Щопускается применять другие средства измерений, обеспечивtlющие измерение
значений соответствующих вепиtIин с требуемой точностью.

2,З. Все средства поверки должны быть испр€lвны, поверены и иметь свидетепьства
(отметки в формулярах или паспортЕIх) о поверке.

Таблица 2 - Эта-тrо

абrшца l - ипо
Нмменование операции Номер

пункта
методики
поверки

пповедение опеDaшии пDи

перви.пrой
поверке

периодиче-
ской повер-

ке
l. Внешний осмотр 7.2 Да Да
2. Опробование и подтверждение соответствия
пDогDtlIчIмного обеспечения

7.з ,Ща
Да

3. Определение пределов допускаемой абсошотной
погрешЕости воспроизведениJI силы переменного тока

7.4 Да Да

4. Опрелеление пределов допускаемой абсолпотной
погрешности воспроизведения Еtшряжения
пеDеменного тока

7.5 Да ,Ща

5. Определение пределов допускаемой абсолпотной
погDешности измерения силы переменного тока

7.6 .Ща Ща

6. Определение пределов допускаемой абсолютной
погрешности измерения нtlпряжения переменного
тока

7.7 Ща Ща

7. определение пределов допускаемой абсолютной
погрешности измерения угла фазового сдвига

7.8 Да Ща

- JтЕlлонные с пове
Номер пункта

методики поверки
Тип средсгва поверки

7.2 _7.з визуально
7.4 Трансформатор тока измерительный лабораторньй ТТИ-5000.5.

Номиналъные значения первичIIого тока от 5 до 5000 А. Номинальньй



Номер пункта
методики поверки

Тшt средсгва поверки

вторичньй ток 5 А. Кл. т. 0,05.
Измеритель многофункционtшьньй характеристик переменного тока
рЕсурс_UF2_пт. пределы допускаемой основной погрешности
* 0,05 %.
Дмперметр Д5090. .Щиапазон измерений силы переменного тока до 20

А. кл. т. 0,2.

1.5 Мупьтиметр цифровой Keithley 2002. Предел измерений ЕапряжеЕиrI

пеDемеЕного тока 200 В. Кл. т. 0,06/0,03.

7.6 Калибратор уIIиверсальный Flйе 9100.,Щиапазон воспроизведения

силы переменного тока от 0 до 20 А (до 1000 Д с токовой катушкой).
Предепы допyскаемой основной погрешности * 0,045 %.

7;7 Калибратор универсальный Fluke 9100.,Щиапазон воспроизведениrI

напряжения переменного тока от 0 до 1050 в. Предепы допускаемой
осIIовноЙ погрешности + 0,025 Yо.

7.8 Установка поверочнаrI уIIиверсаJIьная уппу-мЭ 3.1 кхх 02. ,Щиапазон

измерений фазового угла от 0 до 360 градусов. Предепы допускаемой
абсоrпотной погрешности измерения фазового угпа * 0,03 rрqдуgg:_

Таблица 3 - Вс- бспомогательные п

Измеряемая
велиtIина

,Щиапазон изме-
рений

Класс тоtшости,

погрешность
Тип средства поверки

Теrrшература отOдо50"С *1ос Термометр ртугньй стеклянный
лабопатопньй ТЛ-4

,Щавлешле от 80 до 10б кПа * 200 Па Барометр-анероид метеорологический
БАмм_1

вла:лсtосгь от 10 до 100 % *.I оА Психрометр аспирационный М-34-М

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАIryIИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

к поверке допускilются лица, изrIившие экспJryатационную докуý{ентацию на

поверяемые средства измереgий, экспrryатационную докрrентацию на средства поверки и

аттестовttнные в качестве поверителей согласно ПР 50.2.012-94,

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОIЬСНОСТИ

К проведению поверки допускаются лица, изуIившие руководство по эксплуатации

прибора и прошедшие проверку знаний прttвил техники безопасности и экспJrуатациИ

электроустановок Еtшряжением до 1 кВ.

5 УСЛОВИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

При проведении поверки должIIы соблюдаться следующие условия:
. температура окружaющего воздуха (20 * 5)'С;
. отIIосительнtlя влЕDкность от 30 до 80 %;

о атмосферное дaвление от 84 до 10б кПа или от б30 до 795 мм. рт. сТ.

б подготовкА к повЕркЕ

Перед поверкой должны бьrгь вьшолнены следующие подготовительные рабОТЫ:



1 . Проверены докуNrеЕты, подтверждающие электриtIескую безопасность.
2. Проведены технические и организационные мероприятия по обеспечению безопасности

проводимьD( работ в соответствии с действующими положениrIми ГОСТ |2.2.007.0-75 и
гост 12.2.007.з-75.

З. Средства измереIIия, используемые при поверке, поверены и подготовлены к работе
согласно их руководствalп,l по экспJIуатации.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Метрологическце характеристики, подлежащпе определению

Определению подлежат погрешности измереIIаЕ, перечисленные в таблице 4:

RAPToR

Примечаrrие: частота переменного тока 50 Гц.
Хизм. - измеренЕое значение величины.
Хк. - конечное значение диtшЕвона измерений.

аблица 4 - и технические хаDактеDистики сист( }м

хапактепистика Значение
ВоспDоизведение

Диапазон воспроизведения сипы переменного тока, А (канал l) См. таблицч 5

Прелешr допускаемой абсоrпотной погрешности воспроизведе-
ния силы пеDеменного тока. А (кшал 1)

* (0,002Хизм. + 0,002Хк.)

,Щиапазон воспроизведения силы переменного тока, А (канал 2) отOдо9(непрерьшно)
отOдо35(втечение3с)

Пределы допускаемой абсолютной погрешности воспроизведе-
Еия силы переменного тока. А (канал 2)

+ (0,01Хизм. + 0,01Хк.)

,Щиапазон воспроизведения напряжения переменного тока, В
(кшrагr 2)

от 0 до 200

Пределы допускаемой абсоrпотной погрешности воспроизведе-
ния ЕzшDяжения пеDеменного тока. В (Karra.Tl2)

* (0,01Хизм. + 0,01Хк.)

Измерение

.Щиапазон измерений силы переменного тока, А (вход Alin) от 0 до 0,2
отOдо2
отOдо20

Пределы допускаемой абсоrшотной погрешIности измерениrI си-
лы перемеЕного тока, А (вход Alin)

* (0,001хизм. + Q,QQta*.1

,Щиапазон измерений напряжениrI переменного тока, В
(вход Vlin)

от 0 до 0,03
от 0 до 0,3
отOдо3

Пределы допускаемой абсоrпотной погрешности измерения
напряжения переменного тока, В (вход Vlin)

* (0,00lХизм. + 0,001Хк.)

,Щиапазон измерепий напряжения перемеЕного тока, В
(вход V2iп)

от 0 до 0,2
отOдо2
отOдо20
от 0 до 300

пределы допускаемой абсоrпотной погрешности измерения
нzшряжеЕия переменного тока, В (вход V2in)

* (0,001Хизм. + 0,001Хк.)

Диапазон измерений угла фазового сдвига, градусов от 0 до 360
Пределы допускаемой абсолютной погрешности измерения уг-
па фщового сдвига, градусов

* 0,25



RAPToаблица 5 - систем R
Система Число

модулей
RAPToR

нн

Число
молулей
RAPTOR

MS

Число
модулей
RAPToR

SL

Выходной
тоt</мощность
в непрерывном

Dежиме

Вьгходной
ток/мощность

в течение 3 мин

Выходной
тоtс/мощность
в течение 3 с

RAPTORC_05 нет 3.8 кА/3.8 кВ,А 7.5 кА/з кВ,А 9.5 кы2 кВ,А
RAPTORC-l5 l з.8 кД8.2 кВ,А 7"5 кА/11 кВ,А 15 кД4 кВ,А
RAPTORc-25 1 l 2 з.8 кыl3.3 кВ,А 7.5 кА/13.5 кВ,А 15 кыlз кВ,А
RAPTORc_35 1 1 J 3.8 кы18.4 кВ,А 7.5 кА/28 кВ,А t5 кы22 кВ,А

7.2 Внешний осмотр

Перед поверкой должен бьггь проведен внешний осмотр, при котором должно бьrь
установлено соответствие проверяемого прибора следующим требованияr,t:

1. Комплектность прибора должна соответствовать руководству по экспIryатации;
2. Все оргшrы управлеIIия и коммутации должны действовать плавно и обеспечивать

надежность фиксшlии во всех позициях;
3. Не должно быть механических повреждений корпуса, лицевоЙ панели, органОВ

управпениrI. Все надписи должны бьrгь четкими и ясными;
4. Все разъемы, кJIеммы и измерительные провода не должЕы иметь повреждений и должны

быть чистьп,rи.
При наличии дефектов поверяемый прибор бракуется и подлежит ремонту.

7.3 ОпробоваIIие

Проверить работоопособность ЖКИ и функчионаJIьньD( кJIчlвиш. Режимы, отобраЖае-

мые на ЖКИ, при перекJIючении режимов измерений и нФкатии соответствующих кJI€lвиш,

должны соответствовать требованияu руководства по экспJryатации.
При неверном функчионировании прибор бракуется и подлежит ремонту.

Подтверждение соответствия програJ\,Iмного обеспечения производить в следУIощеМ

порядке:
1. Вкrпочитьприбор.
2. Зафиксировать версию встроенного ПО, установленного в приборе, отобрuDкаемУю В

нижней части стартового экрана модуJuI RAPTOR НН. Она долхна бьrгь не ниже

указанной в таблице 5.

При невьшолнении этих требований поверка прекращается и прибор бракуется.

Таблица 5 - )актеристики проI ного обеспечениrI о
Тип прибора наименование

по
ИдентификшIионное

нtмменовtlние По
Номер версии

(илентификаrrионньй номео) По
RAPToR встроенное МикоопрогDЕlп{ма Не ниже 1.0.5070

7.4 Определение пределов дошускаемой абсолютной погрешности воспроизведения силы
переменного тока

Определение пределов допускаемой абсолютной погрешности воспроизведения сипы
перемеЕного тока для канапа 1 проводить методом непосредственного сличения показаний
поверяемого прибора с покzвzlниrlми этtlлоЕIIого tlN,Iперметра.

В качестве эталонного Еlп{перметра использовать траноформатор тока измерительный
лабораторный ТТИ-5000.5 и измеритель многофункциональпьй характеристик переменного
тока РЕСУРС-UF2-ПТ.



Определение погрешности проводить в непрерывном режиме работы поверяемого
прибора в TotIKax, соответствующих l0 - 15 Уо,20 -ЗOУо,40 - 60 Уо,70 -80 % и 90 - 100 % от
диапазона измерений (в диапазоне до 3,8 кА).

Определение погрешности производить в следующем порядке :

1. К вьп<оду поверяемого прибора подкJIючить трzlнсформатор тока ТТИ-5000.5. К его
вторичной обмотке подкJIючить измеритель РЕСУРС-UF2-ПТ в режиме измерения силы
перемеЕflого тока.

2. Перевести шрибор в режим воспроизведения силы переменного тока частотой 50 Гц
вели.цаной, соответств)дощей 10 % от выбранного предела измерений.

3. Запустить процесс измерения.
4. Снять показания поверяемого и эталонного приборов.
5. Провести измерения по п.п. 1 - 4 для остальньIх значений сипы тока.
6. Результаты поверки прибора считtlются удовлетворительными, если:
- во всех поверяемьD( точках пределы допускаемой погрешности, определеЕные по формуле:

^ - Ix-Io (1)

где: Ix - покflзаIIиrI поверяемого прибора, А;
Iб - поко3€lниrl этtшонного прибора, А;
Ее превышают значений, указанньIх в п. 7.1.
При невьшолнении этих требований, прибор бракуется и направJuIется в ремонт.
за показания этtlлонного прибора Ip приЕимается значение, определенное по формуле:

Ig: IдхК; (2)

где: Iд - воличина силы тока, измереннаJI измерителем РЕСУРС-UF2-ПТ, А;
К - коэффициент трансформации трtlнсформатора ТТИ-5000.5.

Определение пределов допускаемой абсолютной погрешности воспроизведения силы
переменного тока дJuI кzlнtша 2 проводить методом непосредственного сличения показаний
поверяемого прибора с покtваниями эталонного чlмперметра,

В качестве эталонного tll\dпepмeTpa использовать чll\.rперметр,Щ5 090.
Определение погрешности проводить в непрерывном режиме воспроизведения тока с

вьIхода кilIала 2 поверяемого прибора в Totlкtlx, соответствующих 10 - l5 Уо,20 - 30 О^,40 - 60
Уо,70 - 80 % и 90 - 100 % от диzшilзона измерений (в диапfr}оне до 9 А).

Определение погрешности производить в следующем порядке:
1. К вьпсолу поверяемого прибора подкJIюЕIить аN4перметр,Щ5090.
2. Перевести прибор в режим воспроизведения силы переменного тока частотой 50 Гц

величиной, соответств}rющей 10 % от выбранного предела измерений.
3. Запустить процесс измеревия.
4. Снять пок&}ания поверяемого и эталонного приборов.
5. Провести измерения по п.п. 1 - 4 для остальньD( значений силы тока.
6. Результаты поверки прибора считtlются удовлетворительными, если:
- во всех поверяемьтх точках пределы допускаемой погрешности, определенные по формуле:

^ - Ix-Io (3)

где: I)(- покоi}ония поверяемого прибора, А;
I9 - покозания эталонного прибора, А;
не превышают значеfiий, указанньIх в п. 7.1.
При невьшолнении этих требований, прибор бршсуется и направJuIется в ремоЕт.



7.5 Определение пределов допускаемой абсолютной погрешности воспроизведения

напряжения переменного тока

определение пределов допускаемой абсолпотной погрешности воспроизведения

нtшряжениrl переменного тока для канaша 2 проводить методом непосредственного сличения

показаний поверяемого прибора с покtваниями этtlлонного вольтметра.

в качестве этаJIонного вольтметра использовать мультиметр uифровой keithley 2002.

определение погрешности проводить в режиме воспроизведения напряжения с вьгхода

канала 2 поверяемого прибора в точкtlх, соответствующих 10 _ 15 Уо,20 _ 30 уо,40 - 60 о^,70 -
80 % и 90 - 100 7о от диапд}она измерениЙ.

Определение погрешности производить в следующем порядке :

1. К вьпсолУ поверяемого прибора подкJIючить мультиметр uифровой Keithley 2002.

2. Перевести ,rр"Ьор в режим воспроизведения н.шряжения переменного тока частотой 50 ГЦ

величиной, соответствующей 10 % от выбранного предела измерений.

3. Запустить процесс измерениrI.

4. Снять покtlзilния поверяемого и эталонного приборов.

5. Провести измерения по п.п. 1 - 4 для остtlльньD( значений напряжения.

6, Результаты поверки прибора считаются удовлетворительными, если:

- во всеХ поверяемЬD( TotIKElx пределЫ допускаеМоЙ погрешности, определенные по формуле:

A:Ux-Uo

где: Uy - покЕвtlIIия поверяемого прибора, В;
Uo - покЕваIIиrI этапонного прибора, В;
не превышают значений, указанньD( в п. 7.1.

при невьшолнении этих требований, прибор бракуется и нttпрtlвJulется в ремонт.

1,6 Определенпе пределов доrrускаемой абсолютной погрешности измерения силы
переменпого тока

опредепение пределов допускаемой абсолютной погрешности измерения силы

переменнОго тока дJIя входа KAlin> проводить методом прямого и3мерения поверяемым

прибором тока, воспроизводимого эталонной мерой - каrrибратором.

в качестве эталоЕной меры силы перемеЕного тока использовать калибратор

универсtlльный Flчkе 9 t 00.
Определение погрешности проводить в тоtшах, соответствующиХ 10 - 15 о^,20 _ з0 о^,

40 - 60 уо,70 _ 80 % и 90 _ 100 % от выбранного предела измерений.

определени9 погрешности производить в следующем порядке:

1. Подклю.плтъ ко входу KAlin> прибора калибратор.
2. Перевести калибратор в режим воспроизведения сипы переменного тока частотой 50 Гц

величиноЙ, соответствующеЙ 10 % от выбранного предела измерений.

3. Установить на поверяемом приборе режим измерениrI сипы тока по входу KAlin>.

4. Запустить процесс измерониrI.
5. Снять показiшIия поверяемого и этaлонного приборов.
6, Провести измерения по п.п. l - 5 для остальньIх значений силы тока.

7. Результаты поверки прибора считztются удовлетворительными, если:

- во всех поверяемьD( TotIKEIx пределы допускаемой погрешности, определенные по формуле:

A:Ix-Io

где: Ix - покозtlния поверяемого прибора, А;
Iб - покозilIия ка.гшбратора, А;

(4)

(5)



IIе превышают зЕачений, указанньтх в п. 7.1.
При невьшолнении этих требований, прибор бракуется и нtшравJuIется в ремоЕт.

7.7 Определение пределов допускаемой абсолютной погрешности измерения напряжения
цеременного тока

Определевие пределов допускаемой абсоrпотной погрешпости измереЕия нчшряженI,IJI

переменЕого тока производить методом прямого измеренЕя поверяемым прибором напряжения,
воспроизводимого эталонной мерой - калибратором.

В качестве этttлонной меры нttпряжения переменIIого тока испоJъзовать калибратор

универссlльный Flчkе 9100.
Определение погрешности проводить дJuI входов KVlin> и KV2in> в точкЕlх,

соответствующих 10 - 15 Уо, 20 - 30 Уо,40 - 60 Уо, 70 - 80 % и 90 - 100 % от выбранного
предела измерений.

Определение погрешЕости производить в следующем порядке:
1. Подкlпо.п.rть ко входу KVlin> (KV2in>) прибора калибратор.
2. Перевести калибратор в режим воспроизведения напряжения переменного тока частотой

50 Гц величиной, соответствующей l0 % от выбранного предела измерений.
3. Установить на поверяемом приборе режим измерения напряжения по входу KVlin>

(<V2in>).
4. Запустить процесс измерения.
5. Снять покtвtlния поверяемого и эталонного приборов.
6. Провести измерениrI по п.п. 1 - 5 для остальньD( значений напряжениrI.
7 . Результаты поверкЕ прибора считtlются удовлетворитеJIьными, если:
- во всех поверяемьD( TotIKаr( пределы допускаемой погрешЕости, определенные по формуле:

^ -Ux-Uo (6)

где: Ux - покtr}.lниrl поверяемого прибора, В;
U9 - покtвания калибратора, В;
не превышают зЕачений, указанньIх в п. 7.1.
При невьшолнеЕии этих требований, прибор бракуется и направJIяется в ремонт.

7.8 Определение пределов допускаемой абсолютной погрешности измерения угла
фазового сдвига

Определение пределов абсолютной допускаемой абсошотной погрешности измерения

угла фазового сдвига методом Еепосредственного сличения показаний поверяемого прибора с
показаниями этЕчIонного фазометра.

В качестве истоtIника напряжений и токов использовать установку поверочную

универсальную УППУ-МЭ 3.1 Кхх 02. В качестве эт.lлонного фазометра использовать прибор
электроизмерительньй эталонньй многофункциональньй Энергомонитор-3.1К из состава

устilIIовки УППУ-МЭ 3.1 I&x 02.
определение погрешности прибора проводить используя входы kv2in> (для

напряжения) и <Alin> (для тока). Значение напряжения - 100 В, значение тока - 5 А. Частота -
50 Гц.

Определение погрешности проводить в точкutх 0, З0, б0, 90, t20, 180 градусов в

следующем порядке:
1. К входа*t поверяемого прибора подкJIючить вьIходы напряжения и тока одной фазы

установки УППУ-МЭ З.1 Кхх 02.
2. Перевести поверяемьй прибор в режим измерения угла сдвига фаз между нtшряжением по

входу KV2in> и током по входу KAlin>.



3. УстановиТь на вьD(оДе устulновки нiшряжение 100 В, силу тока 5 А, угол сдвига фаз между

нtlпряжением и током 0 градусов.
4. Запустить процесс измерения.
5. Снять пок&}авия поверяемого и эталонного приборов.
6. Провести измерения по п.п. 1 - 5 для остальньIх значений угла фазового сдвига,

7. Результаты поверки прибора сlмтаются удовлетворительными, еспи:

- во всех поверяемьD( точкtlх пределы допускаемой погрешности, определенные по формуле:

Д:9х - qo (7)

где Ql-покозания поверяемого прибора, црадусов;
tрб - покдltlния эталонного прибора, градусов;
не превышают значений, указанньIх в п. 7.1.

При невыполнении этих требований, прибор бракуется и направJuIется в ремоНТ.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

При полоЖительньD( результатах поверки на корпус прибора напосится поверительнаJI

наклейка, в паспорте производится запись о годности к применению и (или) вьцается

свидетельство о поверке или сертификат калибровки.
При отрицательньD( результата( поверки прибор не допускается к дапьнейшему

применению, в паспорт вносится запись о непригодности его к экспJryатации, клеймо

предьцущей поверки гасится, свидетельство о поверке анЕулируется и вьцается извещение о

непригодности. 1 ,]
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